
Týždeň od 29. marca do 4. apríla 2009

Láska
Texty na tento týždeň: 

Iz 53; Mat 22,37-39; 1 Kor 13; 1 Ján 3.4

Základný verš

Teraz teda zostáva viera, nádej a láska, tieto tri, ale najväčšia z nich je láska. 1 Kor 13,13

Je správne, ak štúdium kľúčových tém kresťanskej viery začneme témou – láska. Apoš-
tol Pavol pripomína, že aj keď viera, nádej a ostatné prvky kresťanstva sú veľmi dôležité, 
všetko sa začína láskou. Ako povedal, bez lásky by sme boli „ničím“. (1 Kor 13,2)
Grécky filozof Sofokles, ktorý sa narodil v 5. storočí pred Kristom, povedal: „Existuje
jedno slovo, ktoré nás zbavuje bremena a bolesti života. To slovo je – láska.“ A hoci 
Sofokles ešte nepoznal hĺbku lásky, ktorú zvestoval a životom dokázal náš Spasiteľ, tvr-
denie tohto mysliteľa je pravdivé. 
Boh je láska. Všetko, čo Boh urobil, robí a bude robiť, je prejavom jeho lásky. Asi nevieme 
celkom pochopiť, ako vie Božia láska utešiť a upokojiť. Jeho láska prevyšuje všetko, čo 
za lásku považujú ľudia – či už ide len o povrchný pocit alebo prechodnú zaslepenosť 
zmiešanú so sebectvom a žiadostivosťou. Boh nielen má lásku a preukazuje lásku – On 
je láska.

Týždeň v skratke

Božia láska k človeku sa prejavila rôznymi spôsobmi. Najväčším dôkazom je kríž.  
Ježišovi nasledovníci odpovedia na Božiu lásku tak, že budú milovať iných, ako Kristus 
miluje ich. 

Osnova

 Láska ako nevyhnutný predpoklad pre život (1 Kor 13,1-3)
 Láska ako základná Božia vlastnosť v SZ (Jer 31,3)
 Láska ako základná Božia vlastnosť v NZ (Ján 3,16; 1 Ján 3,1-3)
 Láska ako naša odpoveď na Božiu milosť (Mat 22,37-39)
 Láska stelesnená v osobe Ježiša (2 Kor 5,14)
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LÁSKA – ZÁKLAD ŽIVOTA

Aby sme žili, potrebujeme jesť a piť. Bez jedla a vody by sme čoskoro zahynuli. Ale aby 
sme skutočne žili, potrebujeme lásku. Potrebu prijímať lásku máme v sebe zakódovanú.  
Potrebujeme lásku rodičov. Potrebujeme lásku najbližších a priateľov. Potrebujeme 
patriť do spoločenstva, ktoré nás miluje. Práve tak, ako potrebujeme lásku prijímať, 
potrebujeme ju aj dávať. Ak nedokážeme milovať, akoby sme ani neboli ľudia. Ale aby 
bolo jasné: Tá ozajstná láska nepochádza z nás. Schopnosťou milovať nás obdaroval náš 
Stvoriteľ. (1 Moj 1,26 a Ján 3,16)

 Prečo je láska v živote Ježišových nasledovníkov dôležitá? Mat 22,37-39;  
1 Kor 13,1-3; 1 Ján 3,14

Božia láska vždy predchádza našu lásku. To je to najdôležitejšie, nech o láske povieme 
čokoľvek. Pravá „láska nie je nejaký chvíľkový vzruch, ale božská zásada, stála moc.    V ne-
posvätenom srdci nemôže vzniknúť ani sa prejaviť. Nachádza sa len v srdci, v ktorom 
vládne Ježiš. My milujeme, pretože on prvý miloval nás. (1 Ján 4,19) V srdci, ktoré obno-
vila Božia milosť, je láska hlavnou pohnútkou konania“. (SA 331, AA 551)
Známy anglický spisovateľ C. S. Lewis používa výrazy „láska ako dar“ a „láska ako 
potreba“, aby rozlíšil medzi Božou láskou a ľudskou formou lásky. Aj keď Boh túži po 
našej láske viac ako po čomkoľvek inom, nepotrebuje ju tak, ako my potrebujeme jeho 
lásku alebo lásku iných ľudí. „Začať musíme naozaj na začiatku – pri láske ako božskej 
sile. Láska-dar je prvotná láska. Boh nemá túžbu, ktorá musí byť naplnená, len hojnosť, 
ktorá túži dávať.“ (C. S. Lewis, The Four Loves) Naša ľudská láska má byť premenená 
Božou láskou, aby – kým budeme naďalej túžiť po láske iných – sme boli schopní dávať 
lásku pravým kresťanským spôsobom.

 Aký je rozdiel medzi ľudskou a Božou láskou? Aký druh ľudskej lásky 
najlepšie ilustruje Božiu lásku? Akým spôsobom môžeme lepšie prejavovať 
Božiu lásku?
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STAROZMLUVNÝ BOH – BOH LÁSKY

Často sa hovorí, že Boh sa zjavuje ako Boh lásky len v Novej zmluve, kým „starozmluvný 
Boh“ je Boh spravodlivosti a hnevu. Dôkladným štúdiom celej Biblie však zistíme, že 
Boh nie je takouto rozpoltenou osobnosťou. Aj keď Božia láska sa v najväčšej miere 
zjavila v Kristovi (ako to opisuje Nová zmluva), Boh Starej zmluvy je rovnakým Bohom 
– Bohom lásky. Boh sa nemení. (Jak 1,17) Boh sa nevyvíja, z Boha hnevu či spravodli-
vosti sa postupne nestáva Boh lásky. Božia láska je večná. Slová, ktoré adresoval svojmu 
starozmluvnému ľudu, platia v každej dobe: „Milujem ťa večnou láskou, preto ti usta-
vične činím milosť.“ (Jer 31,3)

 Všimni si niekoľko uvedených dôkazov Božej lásky v starozmluvnej dobe. 
Doplň ďalšie, ktoré to jasne dokazujú.

–  Božia láska pri stvorení (1 Moj 1,26-31; 2,21-25)

–  Riešenie problému hriechu (1 Moj 3,15; 22,8; Iz 53)

–  Dar soboty (2 Moj 31,12-17)

–  Nepretržité trvanie daru proroctva (Ám 3,7)

V Starej zmluve sa stretávame s príbehmi a výrokmi o vojnách a krviprelievaní. Často sú 
pre nás ťažko pochopiteľné. Nikdy však nezabudnime, že Boh je stále predstavený ako 
zmluvný Boh, ktorý volá ľudí k sebe a neopúšťa ich napriek tomu, že oni sa mu neustále 
otáčajú chrbtom. 

 Čo by si povedal, keby sa ťa niekto spýtal na vojny a krviprelievanie v Starej 
zmluve? Ako zosúladiť Božie príkazy o vyhubení celých národov (napríklad 
pri dobývaní Kanaánu) s predstavou Boha lásky?
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NOVOZMLUVNÝ BOH – BOH LÁSKY

Prečo prišiel Ježiš Kristus na tento svet? Prečo musel trpieť? Bolo nutné, aby zomrel na 
kríži? Nedal sa pôvodný neporušený stav na zemi nastoliť aj nejakým iným spôsobom? 
Ak nie, prečo vyriešenie problému hriechu trvá tak dlho? Na tieto otázky nemáme odpo-
veď. Boh vo svojej nekonečnej múdrosti pripravil plán, ako túto ťažkú situáciu, v ktorej 
sme sa ocitli vinou hriechu, vyriešiť čo najlepšie. Ako svätý Boh nemohol prehliadnuť 
vzburu proti svojmu dokonalému zákonu; ako Láska nemohol zostať stáť v úzadí a ne-
chať svoje stvorenie zahynúť bez toho, aby urobil maximum pre jeho záchranu. 
„Božia svätosť je jeho úžasná čistota, neporušenosť, ktorá nemôže tolerovať morálne 
zlo. Božia láska je jeho vítajúce, nežné a súcitné objatie hriešnika. Božia svätosť je jeho 
oddelenie od toho, čo je nečisté a rúhavé. Božia láska je jeho ochota stotožniť sa s tými, 
ktorí sú nečistí, aby im pomohol... Boží hnev je dočasný, no jeho láska je večná.“ (Donald 
G. Bloesch)

 Ako nám uvedené verše predstavujú novozmluvné posolstvo o Božej 
láske?

Boží dar Syna, Ježiša Krista (Ján 3,16)

Syn dáva sám seba (Fil 2,5-8)

Dar Ducha Svätého (Ján 14,15-18; Sk 2,1-4)

Duchovné dary (Ef 4,11-13)

Istota spasenia (1 Ján 3,1-3)

Večná budúcnosť v ovzduší lásky (2 Pet 3,13)

 Akými slovami by si zhrnul novozmluvné posolstvo o Božej láske? 

 Ako zapadá posolstvo troch anjelov zo Zj 14,6-12 do témy Božej lásky? 
E. G. Whiteová hovorí o posolstve tretieho anjela ako o dobrej správe 
o „skutočnom“ ospravedlnení vierou. Ako to súvisí s témou Božej lásky 
k človeku?
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ODPOVEĎ LÁSKY

Tragickou realitou tohto sveta je sebectvo, nenávisť, slepá ctižiadosť, konkurencia, 
korupcia a vojny. Keby sme boli nechaní sami na seba, vedome alebo nevedome by 
sme sa riadili princípmi kniežaťa temnosti. Láska by nemala možnosť rozvíjať sa. Matka 
Tereza povedala:    „Ak ľudí odsudzujete, nemáte čas ich milovať.“
Ak sme naozaj prežili obrátenie a stali sa učeníkmi Ježiša Krista, v našom živote bude 
vládnuť princíp lásky. Napriek svojej slabosti budeme stále rásť v láske k Bohu a k na-
šim blížnym. Obrátenie je v skutočnosti preorientovanie sa – od lásky k sebe k láske 
voči Bohu a iným ľuďom.

 Aký základný princíp by sme mali odhaliť v prikázaniach, ktoré nám Boh 
dal? Ako je to s platnosťou tohto princípu odvtedy, čo Ježiš prišiel na tento 
svet? 5 Moj 6,5.6; Mat 22,37-40

Ak nás Ježiš naozaj zmenil, naše správanie voči iným sa bude vyznačovať jeho láskou. 
Aj keď možno niektorých ľudí nemáme radi, sme vyzvaní milovať každého, dokonca aj 
svojho najväčšieho nepriateľa. Prinesie to úžitok nielen tým, s ktorými sa stretávame, 
ale bude to veľkým požehnaním aj pre nás samých. Rozdávajme lásku a bezpodmie-
nečne prijímajme ľudí, s ktorými sa stretávame – a všímajme si, čo sa bude diať.

 Akým spôsobom by mala láska preniknúť všetko, čo hovoríme a robíme? 
Mat 5,44; 25,31-46; 1 Pet 1,22

„Ak členovia cirkvi prestanú uctievať samých seba a do svojho srdca vpustia lásku 
k Bohu a k ľuďom, ktorých Kristus miluje, náš nebeský Otec prejaví prostredníctvom 
nich svoju moc. Nech sa jeho ľud zomkne putom božskej lásky. Tak svet spozná Božiu 
moc, ktorá koná zázraky, a uzná, že On je Silou a Pomocou tých, ktorí zachovávajú jeho 
prikázania.“ (E. G. Whiteová v 7 BC 940)

 Je pre teba prirodzenejšie prejavovať láskavosť, alebo si skôr sebecký 
a sústredený na seba? Čo môžeš urobiť, aby si menej miloval seba a viac 
lásky preukazoval iným?

Streda 1. apríla
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ZOSOBNENÁ LÁSKA

Ježiš Kristus je náš najväčší vzor. Keď uvažujeme o tom, aká má byť naša láska, potre-
bujeme sa pozerať na nášho Spasiteľa. V ňom máme dokonalý príklad. Ľudsky pove-
dané, Kristus mal veľa dôvodov nemať rád, alebo dokonca nenávidieť mnohých ľudí.  
Náboženskí predstavitelia Ježišovi tak závideli úspech, že mu neustále strpčovali život. 
Napokon sa rozhodli zbaviť sa ho. Aký mal dôvod milovať ich? Ani vlastná rodina nestála 
vždy pri ňom. Aj učeníci, ktorých si vyvolil, sa medzi sebou často hádali a keď ich najviac 
potreboval, neboli pri ňom. Ako ich mohol milovať práve vo chvíli, keď ho opustili?
Ba čo viac, Ježiš preukazoval lásku zvlášť tým, ktorí u vtedajších náboženských pred-
staviteľov neboli v obľube – malomocným, Samaritánom, okupantom (herodiánom), 
výbercom daní a ženám (vrátane prostitútok).

 Pozorne si prečítaj konkrétne príklady, keď Ježiš preukázal nesebeckú 
lásku za okolností, pri ktorých by to bolo pre väčšinu z nás naozaj ťažké.

Luk 17,12-19

Ján 13,1-17

Ján 19,25-27

 Akým spôsobom sa má Božia láska prejavená v Ježišovej službe odraziť 
v našom učeníctve? 2 Kor 5,14; Fil 2,2

Kristova láska nás ženie, ovláda, spája, usmerňuje, hovorí apoštol Pavol. (2 Kor 5,14) 
Stavba tejto vety v gréckom texte umožňuje preložiť ju dvojakým spôsobom – ako lásku, 
ktorou nás miluje Kristus, ale tiež ako lásku, ktorú máme voči Kristovi. Oba významy sú 
po gramatickej aj teologickej stránke správne. Keď aspoň niečo pochopíme z Ježišo-
vej nesmiernej lásky, vyvolá to v nás odozvu, čo prebudí silnú túžbu povedať aj iným 
o tejto láske a prakticky im ju preukázať.

 Ježiš miloval aj tých, ktorými väčšina ľudí opovrhovala a ktorí neboli 
obľúbení. Ako môžem preukázať lásku bezdomovcom, ľuďom žijúcim na 
okraji spoločnosti a tým, čo uznávajú iné hodnoty ako ja?

Št
vr

to
k 

2.
 a

pr
íla

1



11

ODPORÚČANÉ ŠTÚDIUM

V knihe Cesta ku Kristovi si prečítaj kapitolu „Božia láska k človekovi“ (CK 7-11; SC 9-16) 
a v knihe Túžba vekov kapitolu „Dokonané je!“ (TV 532-537; DA 758-768)

Námety na uvažovanie

1. Človek sa akosi nemôže zbaviť otázky „prečo“. Ak je Boh láska, prečo je toľko utrpe-
nia? Nejde tu len o utrpenie, ktoré si zapríčinia ľudia spochybňujúci Božiu lásku, ale 
aj o utrpenie, ktoré vo veľkej miere postihuje nevinných alebo je úplne nezmyselné. 
Ako sa vyrovnáme s touto realitou? Ako nám naše chápanie veľkého sporu medzi 
dobrom a zlom pomáha pochopiť túto ťažkú tému? 

2. Ako môže niekto milovať krutého rodiča, niekoľkonásobného vraha alebo úplne 
sebeckého človeka? Prečo Ježiš miloval ľudí, ktorých iní nemali v láske?

3. Ako môže človek milovať napriek tomu, že jeho láska nie je opätovaná? Ako to, že 
Ježiš dokázal milovať aj tých, ktorí mu jeho lásku nikdy neopätovali?

4. Kto patrí medzi vyvrheľov, opovrhovaných a vydedencov vo vašej spoločnosti?  
Čo robí váš zbor pre týchto ľudí? Ako sa do tejto práce môžeš zapojiť aj ty? 

5. Pravá láska vyžaduje smrť vlastného ja, ochotu dať seba na druhé miesto pre dobro 
iných. Aké rozhodnutie musíme urobiť, aby sa tak stalo?

6. Akými inými spôsobmi, okrem kríža, sa prejavila Božia lásku k človeku?

Zhrnutie

Boh je láska. To je základ všetkého, čím Boh je a čo robí. Tento milujúci Boh sa zjavil 
už v Starej zmluve. Najvyššou formou jeho lásky je dar Syna – Ježiša Krista – pre našu 
záchranu. Táto božská láska nachádza odozvu v láske kresťana. Ak tvrdíme, že sme 
učeníkmi Pána Ježiša Krista, náš život sa bude vyznačovať bezpodmienečnou láskou  
k Tvorcovi a nesebeckou láskou k iným. 

Západ slnka 19.17

Piatok 3. apríla
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